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Cuspair an tsleamhnain:

Sleamhnan tosaigh do chur i lathair Chéim 3 Ailgéabar — Sloinn agus
Cothromoidi



Snaithe: Ailgéabar (7 | oide
Snaithaonaid |

Patruin, Rialacha
agus Coibhneasa

O Chéim 2 ar .
aghaidh Sloinn agus

‘ Cothromaidi

Cuspoir an tsleamhnain:

Forléargas a thabhairt ar Shnaithe an Ailgéabair

Nétai do mhuinteoiri:

Is uirlis usaideach i an t-ailgéabar chun patruin uimhreacha a ghinearalu
agus patruin a léiriu

Caithfear siombaili cosuil leis an gcomhartha ‘cothrom le’ a thuiscint go
maith go coincheapuil chun go n-éireoidh le paisti sa mhatamaitic

Is féidir modhanna chun na hoibriochtai a chur i gcrich a ghinearalu m.sh.
a+b=b+a

Is féidir tuiscint choincheapdiil ar ghinearalu a neartu tri il-léirithe a usaid
mar go dtugann gach léiriu an radharc céanna ar ghaol difriuil.
Ta nasc laidir idir Ailgéabar agus gach snaithe eile den CMB: Uimhreas,

Sonrai, Tomhas agus foirmli le haghaidh tomhais, Cruth agus Spas
(patrun a dhéanamh)




Patruin, Rialacha agus Coibhneasa
Dul Chun Cinn Thar na gCéimeanna

Torthai Foghlama don Snaithaonad ‘Patruin, Rialacha agus Coibhneasa’

Céim 1: Céim 2: Céim 3: Céim 4:
Naiondin shéisearacha Rang a haon Rang a tri agus Rang a cuig
agus shinsearacha agus a do a ceathair 3gus a sé

Tri eispéiris chui foghlama spraitila agus tharraingteacha, ba cheart go mbeadh padisti in ann

patriin agus coibhneasa i bpatriin narialacha a ginearalaithe a
seichimh a fhiosru, a shainaithint agus a shainaithint a shainaithint, amhinia
aleathnu agus a churiniul, lena n- dhéanann cur sios ar agus a churi bhfeidhm,
chruthd. airitear patrtin chrutha  struchtdr an phatrin lena n-airitear na
atd agfas né ag agus narialacha seoa  hairionna a bhaineann &
laghdu agus seichimh  Usaid chun tuartha a hoibriochtai, samhlachal
uimhreacha. dhéanamh. matamaiticiula agus

patrdin.

na coibhneasa idir

cainniochtai a léiriu. struchtdir mhatamaiticid
a churi lathair ar roinn
bealai, lena n-airitear

- Q)

léirithe 6 bhéal, léaraidi
agus léirithe siombalacha.

(7| Oide

Cuspair an tsleamhnain:

Iniblchadh a dhéanamh ar an dul chun cinn thar na céimeanna sa snaithaonad
Patruin, Rialacha agus Coibhneasa.

Nétai do mhuinteoiri:

Tabhair faoi deara an dul chun cinn ar feadh na gcéimeanna.

Tabhair faoi deara conas a fhorbraitear teanga, eolas agus scileanna 6
chéimeanna 1 go 4

Ta eolas ar dhul chun cinn riachtanach ionas gur féidir linn ar dteagasc a
oiriunu agus a leathnu bunaithe ar an eolas ata againn ar na paisti os ar
gcomhair.

Ag breathnu ar na torthai foghlama, is féidir linn a fheiceail conas a
thdégann gach céim ar an gceann deireanach, ag cothu tuiscint shaibhir ar




shiombaili agus ar a dtabhacht mhatamaiticiuil.

Baineann an t-ailgéabar le gach snaithe den churaclam seo agus is é
croilar na matamaitice é.

Ta dha chineal ailgéabair ann, ailgéabar foirmiuil (cothromdéidi) agus
smaointeoireacht / réasunaiocht ailgéabrach.

Go dti seo nior thainig muid ach ar ailgéabar foirmiuil nuair a chuaigh
muid isteach san iar-bhunscoil agus go ginearalta ni raibh aon
bhuntuiscint/taithi againn ar smaointeoireacht ailgéabrach.

Ba chéir go gcuirfi béim ar an ailgéabar sa bhunscoil ar fhorbairt na
smaointeoireachta ailgéabrai.

Ta smaointeoireacht ailgéabrach riachtanach do scolairi chun dul i ngleic
mar is ceart le hailgéabar foirmiuil.



Sloinn & Cothroméidi (J | Oide
Dul Chun Cinn Thar na gCéimeanna

Torthai Foghlama don Snaithaonad ‘Sloinn agus Cothromaidi’

Céim 1: Céim 2: Céim 3: Céim 4:
Naionain shéisearacha Rang a haon Rang a tri agus Rang a cuig
agus shinsearacha agus a doé a ceathair agus a sé

Tri eispéiris chui foghlama spraiula agus tharraingteacha, ba cheart go mbeadh pdisti in ann

miniti na siombaili  fadhbanna a bhfuil casanna matamaitidila
né na bpictidr a luachanna aithnide @ churin iul, a léiria
léimhinid in agus neamhaithnide  agus a réiteach tri
uimhir-abairti. acu a churi lathair Uséid a bhaint as sloinn

agus achurinitl ar  agus cothromoéidi a
bhealai éagstlalena  bhfuil siombaili litreach
n-diritear siombaili iontu.

litreach n6 focail .
chui. ol

Cuspair an tsleamhnain:

Inidchadh a dhéanamh ar an dul chun cinn thar na céimeanna sa snaithaonad
Sloinn & Cothromoidi

Nétai do mhuinteoiri:
*  Tabhair faoi deara an dul chun cinn ar feadh na gcéimeanna.

. Tabhair faoi deara conas a fhorbraitear teanga, eolas agus scileanna 6
chéimeanna 1 go 4

. Ta eolas ar dhul chun cinn riachtanach ionas gur féidir linn ar dteagasc a
oiriunu agus a leathnu bunaithe ar an eolas ata againn ar na paisti os ar
gcomhair.

. Ag breathnu ar na torthai foghlama, is féidir linn a fheiceail conas a
thdégann gach céim ar an gceann deireanach, ag cothu tuiscint shaibhir ar




shiombaili agus ar a dtabhacht mhatamaiticiuil.

Baineann an t-ailgéabar le gach snaithe den churaclam seo agus is é
croilar na matamaitice é.

Ta dha chineal ailgéabair ann, ailgéabar foirmiuil (cothromdéidi) agus
smaointeoireacht / réasunaiocht ailgéabrach.

Go dti seo nior thainig muid ach ar ailgéabar foirmiuil nuair a chuaigh
muid isteach san iar-bhunscoil agus go ginearalta ni raibh aon
bhuntuiscint/taithi againn ar smaointeoireacht ailgéabrach.

Ba chéir go gcuirfi béim ar an ailgéabar sa bhunscoil ar fhorbairt na
smaointeoireachta ailgéabrai.

Ta smaointeoireacht ailgéabrach riachtanach do scolairi chun dul i ngleic
mar is ceart le hailgéabar foirmiuil



Tasc U/ | Oide

| gconai, uaireanta, riamh

( ) 4 N
5+9-3=10 2(6+3)=5+7

. J . J
( Ny é Ny
128 +8=94-78 14 X9 nios Iu na 120

. J . J
( N é Ny
2a+4 =16 2(4+b)= (48 +6)+2b

\. J . J

Cuspair an tsleamhnain:

Dul i mbun tasc matamaitice a chuireann mata-chaint chun cinn bunaithe ar an
Ailgéabar

Nétai do mhuinteoiri:

. Na gniomhaiochtai ‘i gconai, uaireanta, riamh’ bionn siad oiriunach do
gach aoisghrupa. larrtar ar fhoghlaimeoiri a réasunaiocht a usaid chun
cinneadh a dhéanamh an bhfuil sloinn mhatamaiticiula fior i gconai,
uaireanta né nach mbionn siad fior riamh. Ba choir déibh samplai a
sholathar ansin chun a chruthu nuair a bhionn sloinn fior i gconai,
uaireanta né nach mbionn siad fior riamh.

. Cabhroidh sé seo le foghlaimeoiri sloinn mhatamaiticitla a scradu go
criticivil agus a thuiscint cén uair a bhionn feidhm leo.

. D’fhéadfai iad seo a aireamh ar na priomhcheisteanna:



- An bhfuil an raiteas seo fior i gconai, uaireanta fior n6 nach mbionn sé
fior iamh?

- Cén fath ar smaoinigh tu go raibh an raiteas fior i gconai, uaireanta n6é
nach fior é riamh?

- Ar shil duine ar bith rud éigin difridil?
- An féidir leat smaoineamh ar am nuair nach mbionn an raiteas seo fior?

- An féidir leat a chrutht go bhfuil sé fior i gconai, uaireanta né nach fior dé
riamh?

- Ma bhionn an raiteas fior uaireanta, an féidir leat sampla a thabhairt d’am
nuair a bhionn sé fior agus am nuair nach mbionn sé fior?

Usaid an cod MF ar an sleamhnan chun nios mé samplai de | gCénai,
Uaireanta, Riamh a fhail sa rannég Micromaths de CMB.oide.ie



Toradh Foghlama (4

Ullmhuchan Taifeadta

Toradh Foghlama
Tri eispéiris chui foghlama spraiula agus
tharraingteacha, ba cheart go mbeadh
paisti in ann.

Fadhbanna a bhfuil lJuachanna aithnide agus
neamhaithnide acu a chur | Iathair agus a chur in
iul ar bhealai éagsula lena n-airitear siombaili
litreach no focail chui.

Cuspair an tsleamhnain:

Aird a tharraingt ar an toradh foghlama mar phointe tosaigh don ullmhuchan
don teagasc agus don fhoghlaim

Nétai don mhuinteoir:

. Is é seo an toradh foghlama d’Ailgéabar Chéim 3 (Sloinn agus
Cothromdidi)

. Baineann go leor paisti taitheamh as an matamaitic sa bhunscoil, agus
bionn rath orthu sa bhunscoil, go dti go dtugtar siombaili teibi agus a n-
ionramhail isteach sa mheanscoil.

. Is foirm léirithe é an t-ailgéabar; Is bealach é chun cumarsaid a
dhéanamh.

. Ma ta mé chun rud éigin a chur in iul, caithfidh mé a thuiscint cad € an




tuiscint mhaith acu ar choibhéis, na hairionna ata taobh thiar di
(cédmhalartach...) agus cén fath agus cén chaoi a n-usaidimid siombaili.

Forbraionn sé sin le himeacht ama.

Ta an t-ailgéabar ag teastail in thart ar 70% de na ceisteanna i scrudu
matamaitice na Sraithe Soisearai. Nil ansin ach 3 bliana én uair a imionn
siad uainn sa bhunscoil!

Priomhthorthai na Gluaiseachta Luath-Ailgéabair

Siombaili a Thuiscint sa Mhatamaitic - Ta usaid siombaili sa mhatamaitic
ar nos teanga a usaid. Caithfidh daltai tuiscint a thail ar an mbri ata leis
na siombaili seo. Ciallaionn sé sin bogadh nios faide na rialacha a chur
de ghlanmheabhair, mar shampla \(a + b = b + a\) n6 teacht ar luach \(x\)
i gcothromadidi mar \(3x + 7 = 34\).

Toégann an Fhoghlaim Am - Tégann sé am agus cleachtadh an t-
ailgéabar a thuiscint. Bionn neart deiseanna de dhith ar dhaltai chun a
gcuid tuairimi faoi mhata a chloisteail, a fheiceail agus a chur in iul.

Nithe is Ga do Dhaltai a Fhoghlaim - Ba chéir do phaisti an coincheap na
coibhéise a thuiscint, rud a chiallaionn go bhfuil a fhios acu nuair a
bhionn dha shlonn comhionann. Ta sé tabhachtach go mbeadh a fhios ag
dalta cén fath a n-usaidimid siombaili sa mhatamaitic agus conas a
chabhraionn siad linn fadhbanna a réiteach.



Algéabar

Coincheapa Céim 3

Céim 3
Rang a Tri agus a Ceathair;
Torthai fadhbanna a bhfuil luachanna aithnide agus
Foghlama neamhaithnide acu a chur i lathair agus a chur
in idl ar bhealai éagsula lena n-airitear siombaili
litreach né focail chul.

Nuair atathar ag léirii gnathchursai an tsaoil, is
féidir siombaili a isaid chun uimhir anaithnid,
méid a athraionn (athrég), n6 gach uimhir (an cds
ginearidlta).

Is féidir casanna gnathshaoil agus feidhmeanna
a chur i lathair i réimse d'fhoirmeacha, lena
n-airitear, uimhreacha, focail, siombailfl agus
tablai.

Is caidreamh speisialta | feidhm ina bhfuil
aon toradh amhain ag gach ionchur. Ta tri
phriomhphairt i gcénai ann, an t-ionchur, an
caidreamh feidhme agus an toradh.

Ta sé aisiail feidhm a léirid ach Gséid a bhaint
as focail, siombaili, graif, tablai n6 léaraidi chun
torthai a shainaithint le haghaidh ionchuir faoi
leith agus an bealach eile thart.

(7 | oide

Cuspair an tsleamhnain:

Béim a leagan ar na Coincheapa Matamaitice atd mar bhonn faoin toradh
foghlama do Shloinn agus Cothromadidi Chéim 3

Nétai do mhuinteoiri:

. Is iad na Coincheapa Matamaitice na priomhsmaointe matamaitice ata
mar bhonn faoi gach toradh foghlama.

. Bheadh na Coincheapa Matamaitice usaideach chun Fécas na Foghlama
Nua a aithint agus tu ag ullmhu don teagasc agus don fhoghlaim

. Tog cupla néiméad chun na Torthai Foghlama agus na Coincheapa
Matamaitice ar Shraith Uirlisi Matamaitice CNCM a iniuchadh trid an
gcdd MF thuas a usaid.




Focloir g

Oide

Athrog: uimhir a d'fhéadfadh athri agus nach bhfuil
comhsheasmhach.

Feidhm: déanann sé cur sios ar an ngaol idir athrég amhain

agus athrog eile.

An t-tionchur agus an toradh: Is é an t-ionchur an uimhir a
chuireann tu isteach sa sloinn agus is € an toradh an rud a
gheobhaidh tu tar éis an riomh a chriochnu.

Cuspair an tsleamhnain:

An teanga mhatamaiticiuil athrég, feidhm, ionchur agus aschur a thabhairt

isteach

Nétai do mhuinteoiri:

. Roinnt sainmhinithe a d’fhéadfa a roinnt leis na paisti.

. Thiocfadh samplai mar seo a leanas a thabhairt:

Is ionann athrég agus rud nach mbionn i gcénai mar an gcéanna,
fiafraigh de na paisti an bhfuil a fhios acu rud ar bith a silfeadh siad
gur athrég é? Mar shampla, dath sul duine, dath gruaige, ta siad
athraitheach. Is féidir leis an teocht sa seomra a bheith
athraitheach fiu, ni bhionn sé mar an gcéanna i gconai.

Usaidtear feidhmeanna chun tascanna aonair né seicheamhacha a




casta. Is féidir feidhmeanna a athusaid agus a oiriunu. Go
bunusach, is féidir le feidhmeanna aon rud a dhéanamh a insionn
ta doibh. Ta sé éasca feidhmeanna a mhiniu do phaisti, ach
smaoinigh ar rudai a dhéanann siad gach 1a, cosuil lena gcuid fiacla
a scuabadh Is ionchur é cibé rud a chuireann tu isteach i gcéras. Is
ionann aschur agus cibé rud a thagann amach as an gcoras. Mar
shampla, is samplai d’ionchuir i riomhaire an leictreachas,
gluaiseachtai agus cliceanna na luiche, agus na heochracha a
chléscriobhann tu ar mhéarchlar.

| measc roinnt samplai d'aschur airitear: Fuaim ag teacht 6
challaire fén péca. Téacs ag teacht anios ar scailean riomhaire
gluine n6é ar mhonatdir riomhaire. Pictitir priontailte 6 chlodair.



Coibhéis (cothromas) (7 | oide

8 +4 =

Dearcadh Oibriochta ar
an gComhionannas

Dearcadh Caidrimh ar an

gComhionannas

8+4=12+5

8+4=17+5 SEAS D

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a chur i lathair

Nétai do mhuinteoiri:

. | roinnt staidéir a rinneadh fuarthas amach aris agus aris eile gur U na
10% de leanai idir 6-12 bhliain d'aois a dhéanann an chothromaid seo
mar is ceart.

. | staidéar amhain in 1999, nior réitigh aon duine den 145 rannphairti 12

bhliain d'aois mar is ceart i (Faulkner, Levi & Carpenter, 1999).

. Bionn tréan taithi ag scolairi i leithéidi 3x8=__; 6+2=__ agus éirionn sé
ina rud nadurtha a cheapadh "tagann an freagra ina dhiaidh sin".

. Ta an-fhadhb ag baint leis an mithuiscint seo nuair a thagann daltai ar
shloinn agus ar chothromaidi casta sa bhunscoil shinsearach agus sa




mheanscoill

Chun tuiscinti do dhaltai ar chothroime a fhiosru, cuir an fhadhb thuas ina
lathair agus déan a gcuid freagrai a thaifeadadh.

Léirionn na freagrai (michearta) thuas dearcadh oibriochtuil ar
chothroime, m.sh.:

« 8+4=12+5
« 8+4=17+5

Nuair a thugann paisti freagrai 12 né 17, creideann siad go gciallaionn an
comhartha ‘cothrom le’ is & sin (an freagra). Da bhri sin, is cosuil go bhfuil
sé loighciuil do phaisti mar sin nuair a fheiceann ti comhartha cothrom le
gur chadir an riomh ata roimh an gcomhartha ‘cothrom le’ a dhéanamh
agus gurb i an uimhir ar dheis én gcomhartha cothrom le an freagra ar an
riomh sin.

Ta an dearcadh 'oibritheora' seo ann de thoradh na rébhéime ar
fhadhbanna den déanamha + b =q

Léirionn an freagra ceart seo dearcadh coibhneasta ar chothroime: 8 + 4
=7+5

Creideann leanai a bhfuil dearcadh coibhneasta acu ar chothroime go
gciallaionn an comhartha cothrom le 'is € sin an luach céanna le'.
Tuigeann leanai mar sin go bhfuil na méideanna ar gach taobh den
chomhartha ‘cothrom le’ mar an gcéanna go coibhneasta. Ansin
cuardaionn siad luach, nuair a chuirtear sa fhrama é, go dtabharfaidh sé
ar an da thaobh den chomhartha ‘cothrom le’ a chéile a chothromu.



(7 | Oide
Céibheas "

Cuspair an tsleamhnain:

Aird a tharraingt ar thabhacht na teanga .

Nétai do mhuinteoiri:

*  Tasé tabhachtach béim a chur ina lui ar dhaltai go gciallaionn an
comhartha = 'cothrom le' agus go dtaispeanann sé go seasann an da
thaobh den chothroméid don uimhir chéanna.

. Is bealach iontach é an Mhea ailgéabrach chun coibhéis a thaispeaint le
rudai nithiula

Acmhainni:

https://polypad.amplify.com/p/c7nvBuCCdXalpw#balance




Ag déanamh iniichadh ar choibhéis ¥ | Oide

Cothrom né claonadh?

6x8 (3x9)+5 X+3 2x X

Bain triall as X=5
(3x9)+5<6x8 5+3<2x5 (claonadh

Cuspair an tsleamhnain:

Béim a dhiriu ar thabhacht na teanga agus gniomhaiocht a dhéanamh chun
coibhéis a iniuchadh ag usaid slonn agus cothromaidi

Nétai do mhuinteoiri:

. Usaid mea dha phanna ar an gclar ban. Scriobh slonn ar thaobh amhain
agus slonn eile ar an taobh eile den mhea (iomha 1). Caithfidh paisti a
oibrii amach an mbeidh an mhea cothrom no claonta. Is féidir leo raon
straitéisi a usaid anseo chun an thadhb a réiteach. Ma ta an mhea
cothrom, scriobhann siad an chothromaid leis an gcomhartha =. Ma ta an
mhea claonta, usaideann na paisti na comharthai < agus >.

. Forbairt air sin - Scriobh slonn amhain ar cheachtar panna den scala.
Caithfidh na paisti slonn a scriobh ar an taobh eile chun an scala a
chothromu. Tabharfar réimse réitigh chearta anseo agus is féidir iad a

11



iniuchadh.

Nuair a bhionn paisti an-chleachta leis an mea a usaid agus le
cothromaidi a scriobh, is féidir linn an luach anaithnid X n6é go direach
bosca folamh a thabhairt isteach.

Anseo, aimsionn paisti luach x tri uimhreacha éagsula a thriail agus aris,
sloinn a scriobh do gach ceann acu.

11



Fior n6 Bréagach

Oide

Ta 8 x 6 cothrom le Ta 12 x 9 cothrom le 38x21=
240+5 649 - 541 42 x15
_ B 3x6x5= Ta7 x9 cothrom le
29x6=2,088+12 15%6 504 + 8
Ta 1,876 +67 cothrom | Ta 12 x 12 cothrom le 5x8x3=
le 868 + 31 (11x12) +12 10x2x6
19 x56 = 52x5x3= Ta 24 x 13 cothrom le
28 x 38 25x15 (19x11)+@8x12)+7

Curtha in oiritint 6 Elementary and Middle School Mathematics John A. Van De Walle

Cuspair an tsleamhnain:

Sloinn Fhiora né Bhréagacha a thabhairt isteach mar bhealach chun obair a
dhéanamh ar shloinn agus ar chothromaoidi

Nétai do mhuinteoiri:

. B'fhéidir nach bhfuil taithi ag paisti ar shloinn fthiora/bhréagacha, ach ta
sé réasunta éasca iad a chur ina lathair.

. Is tus maith é raitis fhiora agus bhréagacha chun cabhru le daltai leis an
gcomhartha cothrom le trina iniichadh cé acu ata cothroméidi fior né
bréagach

. Tosaigh le samplai simpli chun a mhiniu cad é is bri le cothromaid fhior
agus cad é is bri le cothromoid bhréagach;

. Cuir na paisti ag caint go ginearalta faoi uimhir-abairti ata fior/bréagach
nd cad é a chiallaionn sé uimhir-abairt a bheith fior né bréagach

12



Is smaoineamh maith é tosu le habairti simpli a bhaineann le riomhanna
réasunta simpli le digit amhain ar thaobh na laimhe deise den
chomhartha cothrom le m.sh. 5+6= 11 srl. Tabhair isteach cinn nach
bhfuil oiread sin taithi acu orthu ar ndés 7= 2+5. Is minic a chreideann
daltai go gcaithfidh oibriocht a bheith ar thaobh na laimhe clé agus
freagra ar thaobh na laimhe deise.

Nuair a bhionn paisti compordach leo sin, is féidir leat bogadh chuig
cothromoidi mar shampla 3x7=7x3 an bhfuil sé sin fior né bréagach? Cén
chaoi a bhfuil a fhios againn?

Seicedlann paisti freagrai ag usaid abhair nithidla. Eist lena réasunaiocht
agus d’fhéadfai nios mé raitis a phleanail da réir. Is féidir an mhea pannai
a usdid anseo freisin chun raitis a chrutht (mar a initchadh sna
sleamhnain roimhe seo).

Tar éis do phaisti go leor ama a chaitheamh ag obair le raitis fhiora n6
bhréagacha, is féidir leo roinnt da gcuid féin a scriobh. larr ar na paisti
ceithre shloinn fhiora né bhréagacha a scriobh, agus ar a laghad ceann
amhain acu a bheith fior agus ar a laghad ceann amhain acu bréagach.
Spreag iad chun ceann "casta" a scriobh.
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Abairti Uimhris Oscailte Oide

5+411=__ 4+ =16 1M1+16=__ -1
6-n=7-4 N+5=5+8 15+27 =n+ 28
3x7=7Tx___ _ x4=48 __=23-5

Curtha in oiritint 6 Elementary and Middle School Mathematics John A. Van De Walle

Cuspair an tsleamhnain:

Uimhir-abairti Oscailte a thabhairt isteach ag leanuint d’abairti fiora n6
bréagacha
Nétai do mhuinteoiri:
. Nuair a bhionn taithi ar raitis fhiora né bhréagacha ag daltai, tabhair
isteach uimhir-abairti oscailte.

U Is sloinn iad seo le bosca ata le lionadh isteach né le litir ata le hathrd ina
huimhir m.sh. x, n srl.

. Chun tuiscint a fhorbairt ar uimhir-abairti oscailte, spreag na daltai
breathnu ar an uimhir-abairt ina hiomlaine agus a bheith ag fiafrai, ag
usaid focal né pictiur, cad é a léirionn an chothromaid

. Aris, tosaigh le habairt shimpli mar 5+8= . Usaid abairti ata cosuil leis
na abairti fiora né bréagacha 6n sleamhnan roimhe seo.
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chriochnu agus a gcuid smaointeoireachta a mhiniu.
Is féidir leis na 4 hoibriochtai a bheith san aireamh sna habairti seo.

Lig do phaisti roinnt uimhir-abairti oscailte da gcuid féin a scriobh da
gcuid cairde le réiteach.

Aris, is féidir le paisti a bheith ag obair le rudai nithiula, le pictiuir agus le
rudai teibi ar gach tasc (ag usaid abhair nithiula, ag tarraingt pictitir n6 ag
obair le comharthai agus siombaili)
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Abairti Uimhris Oscailte 0] ‘ Oide
Scriobh n¢ tarraing cothromaid

18 + n = 26

Cuspoir an tsleamhnain:

Cothromoidi a thabhairt isteach.

Nétai do mhuinteoiri:
. Spreagtar paisti anseo chun a gcothromaid féin a scriobh né a tharraingt.

. Ar dtus, tabhair sampla de chothromaéid do phaisti, mar shampla 18 +
uimhir = 26.

. Is féidir paisti a spreagadh chun abhair nithitla a Usaid chun a dtuiscint a
[&iriu.
. Is féidir samplai a fheiceail anseo den obair a rinne roinnt de na paisti.

D'usaid paiste amhain boinn chun a dtuiscint a thaispeaint, ta fadhb focal
scriofa ag paiste eile agus d'uséid paiste eile licini déthaobhacha.

. Deiseanna féideartha forbartha:
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* larr ar phaisti a gcuid oibre a léiriu ar bhealach difriuil, mar shampla
leis na boinn, cad iad na teaglamai eile is féidir a usaid chun an
uimhir 18 a dhéanamh? Srl.

* larr ar phaisti a gcothromdéid féin a chumadh agus a iarraidh ar a
gcairde an chothromoid a réiteach.

Ta usaid samhaltu matamaiticiil le feiceail sa tasc seo. Isionann
samhaltu agus paisti ag usaid na Matamaitice chun cur sios a dhéanamh
ar chomhthéacs faidhbe agus réitigh chiallmhara a oibrit amach ar an
bhfadhb.

Cruthaionn paisti samhlacha tri phroiseas tastala, athbhreithnithe agus a
[éirmhiniu a churin iul. Cumann paisti a gcuid samhlacha matamaitice
neamhfhoirmiula féin go nadurtha ar bhealach ata sonrach 6 thaobh
comhthéacs de agus a dhéanann ciall doibh. De réir mar a fhasann
eolas, tuiscint agus taithi na bpaisti, is féidir leo samhlacha nios foirmiula,
nios sofaisticiula agus nios éifeachtai a cheapadh ar féidir leo iad a usaid
chun a gcuid smaointe a roinnt, a nascadh agus a chur in iul do dhaoine
eile. Is féidir leo na samhlacha seo a aistriu chuig réimse
comhthéacsanna éagsula ar bhealach a bhainfidh siad féin agus daoine
eile ciall astu.
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| Oide
Clar Smaointe

Scéal Ais'eanna
& Abhair

D'ith piongain amhain 18
iasc.

D'ith piongain eile 22 iasc. 0o0oooooooooooooooc
O9000000POIIOIIIITITIDD
Cé mhéad iasc breise a

d'ith an dara piongain?

Pictiur / Learaid Abairt Uimhreach

EABABA BABABA BABA BABA EAPA BB EA BB BN y .
| % + = 7 ’ ?

First Steps Maths Number Book 2 Lch 93

Cuspair an tsleamhnain:

Boird smaointeoireachta a thabhairt isteach

Nétai do mhuinteoiri:

. Ni mor do scolairi tuiscint dhomhain a fhail ar bhri agus ar usaid na
gceithre oibriocht bhunusacha, ar a naisc lena chéile agus le husaidi san
fhiorshaol. Chun naisc choincheapula a thégail idir na cinealacha éagsula
casanna agus na hoibriochtai suimithe, dealaithe, iolraithe agus roinnte,
ta ga le héagsulacht shaibhir agus sholubtha slonn thar thréimhse fhada
ama. Nior chdéir an cas a dheifriu.

. | measc na bhfoirmeacha éagsula léirithe seo airitear scripteanna
bunaithe ar thaithi d'imeachtai én bhfiorshaol n6 sugradh dramatuil,
ldaimhseoga, pictitir agus léaraidi, teanga labhartha, siombaili scriofa in
uimhir-abairti. Da bhri sin, ba chéir don scolaire cur sios, léiriu agus
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iolraithe (iolrd agus roinnt) go dramatuil, go fisiciuil, le Iéaraidi, 6 bhéal
agus le siombaili.

Ta go leor muinteoiri tar éis a fhail amach go gcuidionn 'bord
smaointeoireachta' le daltai bealai éagsula chun na hoibriochtai a léiriu a
nascadh. Ta go leor leaganacha éagsula den bhord smaointeoireachta
ann, agus bealai lena usaid. Leis na leaganacha simpli, déileailtear le
fadhb amhdin ag an am.

Is féidir boird smaointeoireachta a usaid chun Cothromaidi Ailgéabair
agus uimhir-abairti oscailte a réiteach.

Is e fécas an bhoird smaointeoireachta na naisc a aimsiu idir na bealai
éagsula chun an fhadhb a Iéiriu. Cabhraionn sé seo leis an scolaire diriu
ar bhri na hoibriochta seachas ar riomh go direach chun teacht ar
fhreagra.
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Sloinn agus Cothromoidi (7 | oide
Feidhmeanna

Sa mhatamaitic, is éard ata i gceist le
feidhm na abhar matamaiticiuil a
thairgeann toradh, nuair a thugtar

ionchur di. Is féidir riail a thabhairt ar

Feidhm/Riail
feidhm chomh maith.

Cuspair an tsleamhnain:

Aird a tharraingt ar an sainmhiniu ar fheidhmeanna sa mhatamaitic

Nétai do mhuinteoiri:
. Is ionann feidhm agus réad matamaiticiuil a thairgeann aschur.

. Is féidir coincheap feidhme a mhiniu do leanbh ar bhealach simpli agus
intuigthe. s féidir analai meaisin diola a uséid, ait a gcuireann tu cineal
airithe boinn no bille isteach (an t-ionchur), agus ansin tugann an meaisin
sneaiceanna n6 deoch ar leith duit (an t-aschur).

. Direach mar a bhionn aschuir éagsula mar thoradh ar ionchuir éagsula
6n meaisin diola, glacann feidhm ionchur isteach agus tugann sé aschur
ar leith amach. Is féidir samplai 6n ngnathshaol a usaid freisin, mar
shampla uimhreacha a chur in aireamhan no oideas a leanuint chun
brioscai a bhacail.
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-
An R6bé Suimithe (7 | oide
Gniomhaiocht ———

Is féidir casanna gnathshaoil
agus feidhmeanna a chur |

lathair | réimse
d'fhoirmeacha, lena n-airitear,
uimhreacha, focail, siombaili
agus tablai.

IONCHUR

Seo Robo Suimithe a 10

Céard a tharlidh nuiar a théann na huimhreacha trid?

TORADH

Cuspair an tsleamhnain:

Sampla de ghniomhaiocht mhatamaitice a thaispeaint do na rannphairtithe ag
usaid feidhmeanna.

Nétai do mhuinteoiri:

*  Tatorthai foghlama leathan de nadur. Nuair a bhionn tu ag obair le
torthai foghlama, ta sé usaideach an toradh foghlama a bhriseadh sios i
réimsi focais. | gcas na gniomhaiochta seo, is € an toradh foghlama ata
ann fadhbanna le luachanna aitheanta agus anaithnide a Iéirit agus a
chur in iul ar bhealai éagsula agus siombaili litreach n6 focail chui a
bheith in Usaid sa toradh

. Ta coincheap na matamaitice taifeadta ag barr an tsleamhnain seo: Is
féidir casanna agus feidhmeanna 6n bhfiorshaol a Iéiriu i bhfoirmeacha
éagsula, lena n-airitear uimhreacha, focail, siombaili agus tablai.
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Sa ghniomhaiocht seo is féidir leat ceist a chur ar na paisti faoin rébat
seo. Cad é a tharlaionn nuair a théann na huimhreacha trid an rébat? An
éireoidh siad nios mé / nios Iu? Conas ata a fthios agat? Cad € an t-
ionchur anseo; is é na huimhreacha 5,9, 31 ata ann agus is € an fheidhm
10 a chur leis agus is € an t-aschur 15,19 agus 41.

Is féidir an ghniomhaiocht seo a athru agus feidhm iolraithe n6 feidhm
roinnte a dhéanamh den fheidhm.

Ta sé tdbhachtach aird na bpaisti a tharraingt ar an teanga
mhatamaiticidil, ionchur, feidhm/riail agus aschur
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An Oigheann lochtach (7| oide

Tasc

'Inné tharla rud éigin an-aisteach dom! Bhuel... Is
bred liom bacail agus inné rinne mé 2 chiste
(pictiur/grianghraf ar taispedint ar an gclar ban)
agus chuir mé san oigheann iad. Nuair a thog mé
na cisti amach, tharla rud éigin aisteach doibh.’

larr ar na paisti buille faoi thuairim a thabhairt faoin
rud a tharla.

Focloir: ionchur, feidhm, toradh

Cuspoir an tsleamhnain:
Ceacht an 'Oighinn Lochtaigh’ a thabhairt isteach.
Nétai do mhuinteoiri:

. Cuirtear an cas seo a leanas i lathair na bpaisti: 'Inné tharla rud éigin an-
aisteach dom! Bhuel... Is brea liom bacail agus inné rinne meé 2 chiste
(pictiur/grianghraf ar taispeaint ar an gclar ban ag usaid osteilgeora) agus
chuir mé san oigheann iad. Nuair a thdg mé na cisti amach, tharla rud
éigin aisteach ddibh.’ larr ar na paisti buille faoi thuairim a thabhairt faoin
rud a tharla.

*  Freagrai a bhfuil suil leo/Freagrai fiora Daltai

*  Chuir tu an iomarca pudair bhacala isteach / Dédh iad

(Néta: Ta an tasc seo curtha in oiritint 6 alt le: Hourigan, M., Leavy, A M. &
McMahon (2012) "Teaching Algebra in the Primary Classroom. Functions. The
Function Machine’)
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An Oigheann Lochtach v

Tasc

Oide

'Nuair a d'oscail mé an

oigheann bhi nios mo na

dha chaca ann. Féach Toradh
cad a fuair mé!...

Combhairfimid iad'

larr ar na paisti
EREUERIERERS
an athru a
thuar.

Cuspair an tsleamhnain:
Ceacht an 'Oighinn Lochtaigh’ a fhorbairt.
Nétai do mhuinteoiri:

. Cuir an toradh a tharla os a gcomhair: 'Nuair a d'oscail mé an t-oigheann
bhi an chuma ar an scéal go raibh nios mo6 na 2 chiste ann. Féach an rud
a fuair mé! (Taispeain an pictiur/grianghraf de 4 chiste don rang)...
Déanaimis iad a chomhaireamh'’

* larr ar phaisti na cuiseanna leis an athru a thuar.

* Freagrai a bhfuil suil leo/Freagrai fiora daltai

*  Chuir sé dha cheann leis
*  Dhudbail sé iad

* Ta sé cosuil le meaisin cléonala
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* Caithfidh gur oigheann speisialta i

Ina dhiaidh sin, tugtar deiseanna breise do na daltai taithi a fhail ar an
bhfeidhm/riail ata in Usaid ag an ocigheann tri shampilai eile: 'Nios déanai
trathnona inné rinne mé 5 lasainne (ar taispeaint ar an gclar) toisc go
raibh cairde ag teacht don dinnéar, ach nuair a bhi siad cécarailte d'oscail
mé an t-oigheann agus cad ¢é a shileann sibh a fuair mé?'

Freagrai a bhfuil suil leo/Freagrai fiora Daltai

* Nios mo6 lasainne
e 7 lasainne
* 10 lasainne

Tabhair leid/déan fiosru nuair is ga m.sh. 'Aon bhuille faoi thuairim eile?";
'Ar thainig nios mo nd nios | amach, dar leat?’

Cuireann an muinteoir na torthai i lathair agus spreagann sé na daltai
chun an riail/patran a aithint a chinneann lion na n-earrai, m.sh. 'Fuair mé
10 lasainne! Nil a fhios agam cad é ata cearr le m’ oigheann. Cad ata a
dhéanamh aige leis an mbia gach uair?'

Tabhair leid/déan fiosru mas ga, m.sh. 'Ar thug tu faoi deara aon rud
speisialta ag tarlu don bhia a chuirim isteach gach uair?'; 'An dtugann sibh
patrun faoi deara?'

Freagrai a bhfuil suil leo/Freagrai fiora Daltai

* Ba bhrea liomsa oigheann mar sin a bheith agam!
* Tasé ag déanamh an lion san oigheann nios moé gach uair
* Ta sé ag dubailt

Is féidir tuiscint na ndaltai ar nadur na feidhme/rialach a thastail ina
dhiaidh sin tri cheisteanna muinteoiri mar: 'Da mbeinn chun 3 thoirtin uill a
bhacail san oigheann cé mhéad a bheadh ann, dar libh, nuair a rachainn
chun iad a thégail amach?’

Minitear do na daltai coincheap an mheaisin feidhme/rialach: 'Thuig mé
go luath nach oigheann &€ m’oigheann ar chor ar bith... Is meaisin
draiochta é ar a dtugtar an 'Gineadéir Rialacha Mata’.
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Meaisini Feidhme
Tasc

An bhfuil td in ann

do riail/fheidm a
chumadh?

ionchur | Toradh Riail

Patrdin agus Cothromdidi
Rialacha a Aimsid do Phdtr din

An bhfuil td in
ann anriail a
aimsiu don
phatrin seo ?

1 ] 25618 |
[ 3 [ 6 [ 15 ] 18 [ 24 |

Cuspair an tsleamhnain:

An meaisin feidhme a thaispeaint ar Amplify Polypad

Nétai do mhuinteoiri:

Inis do na paisti go bhfuil pictiur de mheaisin feidhme ar an sleamhnan.
D'fhéadfé meaisin fisicitil a thabhairt isteach chuig na paisti sa rang.

Tugtar deis do dhaltai oibriu i ngrapai chun rialacha/feidhmeanna a chumadh
agus a aithint. Is féidir € seo a dhéanamh freisin ar Amplify Polypad, agus
is féidir an riail a cheilt.

*  Tar éis taispeantas an mhuinteora, beidh na daltai ag gniomhu, ar a seal,
mar 'ghineaddir rialach'. Is é ata i gceist leis seo daltai sa ghrupa a bheith
ag tabhairt ionchur (idir 0 agus 10) agus an 'gineaddir rialacha' ag oibriu
amach agus ag tabhairt an aschuir (ag baint usaid as riail rainda m.sh.
+5).
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. D'fhéadfai rialacha a thabhairt maidir le sealaiocht (m.sh. ag dul deiseal).
Mar a tharla sa chéim roimhe seo, déantar an fhaisnéis a thaifeadadh
ionas gur fusa an riail a thuar agus a sheiceail

. Is féidir an tasc seo a fhorbairt trid an bpatrin a thabhairt do na grapai
agus aiarraidh orthu an riail a aimsiu.

Acmbhainni:

https://polypad.amplify.com/p#functions

20



Tasc Oscailte (/| Oide

Bain usaid na digiti 2 go 9 agus cuir digit i ngach bosca chun

dha chothromdéid chearta a dhéanamh: ceann amhain ina
bhfuil an freagra nios mé na 30 agus ceann amhain nios lu
nd 30. Is féidir leat na digiti go léir i ngach cothromdéid a

athusaid. -~

.

Rogha eile: bain usaid as gach digit ach uair amhain. ﬁ

Qiriunaithe o: https://www.openmiddle.com/multiply-and-divide-within-a-hundred-1

Cuspoir an tsleamhnain:

Dul i mbun tasc ceannoscailte

Nétai do mhuinteoiri:

. Smaoinigh cad é a dhéanann tasc ceannoscailte den tasc seo? (conairi
éagsula agus réitigh éagsula)

*  An bhfuil nios mé na réiteach amhain ann?

*  An bhfuil sraith rialacha né gnasanna le leanuint?
* Cad é pointe matamaiticidil an taisc?

* Tabhair deis do phaisti dul i ngleic leis an tasc

Acmhainni: Is féidir teacht ar thuilleadh tascanna ceannoscailte sa rannog
Micrea-Mhatamaitic ar shuiomh Gréasain https://CMB.oide.ie/ trid an gcéd
MF




Concept Maps

An féidir leat riail a aithint
chun do smaointeoireacht a
mhinia?

Déan cur sios ar an bpatrin
uimhreach ata cruthaithe
agat?

Conas a d'fhéadfa do
phatran a leathna amach?

Cén riail a d'asaid ta chun
an thadhb seo a réiteach?

(7 | oide

Cuimhnigh

= Sainaithnionn mapai
coincheapa na gaolta idir
coincheapa.

= Ba cheart d'fhoghlaimeoiri dul
siar ar na mapai coincheapa
agus athbhreithnit a dhéanamh
orthu le linn an phroéisis
foghlama.

= Spreagann mapai
coincheapa comhra mata, mar a
ndéanann foghlaimeoiri a mapai
coincheapa chomhroinnt a phlé
agus a chosaint.

Cuspair an tsleamhnain:

Léarscaileanna coincheap a iniuchadh mar fhoirm mheasunaithe.

Nétai do mhuinteoiri:

. Is léirithe amhairc faisnéise iad léarscaileanna coincheap. Is féidir leo a
bheith i bhfoirm cairteacha, eagraithe grafacha, tablai,
sreabhchairteacha, Léaraidi Venn, n6é amlinte. Ta Iéarscaileanna
coincheap usaideach go hairithe do dhaltai a fhoghlaimionn nios fearr 6
thaobh amhairc de, cé gur féidir leo dul chun tairbhe d’aon chineal
foghlaimeora. Is straitéis staidéir chumhachtach iad toisc go gcuidionn
siad leat an pictiur mor a fheiceail: tri thosu le coincheapa ardleibhéil,
cuidionn léarscaileanna coincheap leat faisnéis a bhriseadh ina giotai

bunaithe ar naisc fhiuntacha.

. | bhfocail eile, ach an pictiur mér a bheith ar eolas agat, bionn na sonrai
nios suntasai agus is éasca cuimhneamh orthu.
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coincheapa éagstla a fheiceail agus a thuiscint. O thaobh amhairc de,
mar sin, bionn sé nios fusa anailis a dhéanamh ar phiosai eolais agus
iad a chur i gcomparaid agus i gcodarsnacht le chéile.

. Léarscaileanna coincheap a dhéanamh agus a usaid: Ta sé simpli ceann
a dhéanamh. Nil aon bhealach ceart na micheart ann chun léarscail
choincheap a dhéanambh. Is é an phriomhchéim dirit ar na bealai a bhfuil
smaointe nasctha lena chéile. Le haghaidh cupla smaoineamh ar an
gcaoi chun tus a chur leis, tdg amach bileog phaipéir agus déan iarracht
na céimeanna thios a leanuint:

*  Sainaithin coincheap.

*  On gcuimhne, déan iarracht eagrai grafach a chrutht a bhaineann
leis an gcoincheap seo. Is bealach iontach é tosu é chuimhne chun
measunu a dhéanamh ar an méid a thuigeann tu cheana féin agus
cad is ga duit a athbhreithniu.

* D'usaidfea Iéarscaileanna coincheap freisin mar uirlis laistigh de
dhialanna mata.

Acmbhainn:

Abhair Thacaiochta CNCM: ‘Measunu i dtreo Torthai sa Mhatamaitic
Bhunscoile' ar fail ar https://pmc.oide.ie/ga/
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(7 |[Ncea == NCSEE (7| oide

Measunu i dtreo Torthai sa Mhatamaitic Bhunscoile

Mapai Coincheapa

é (7 | oide

Cad is mapai coincheapa ann?

Is é is mapai coincheapa ann na eagraithe
grafaice nd achoimre phictirtha a Iéirfonn an
tuiscint até ag foghlaimeoir ar smaointe agus ar
an ngaol idir na smaointe seo. Usdideann
foghlaimeoiri saigheada n6 linte chun na
coincheapa a cheangal. Ansin, déanann siad an
ceangaltoir a lipéadu le focal n6 frasa gairid a
chuireann sios ar an ngaol idir na coincheapa.
Ba cheart d’fhoghlaimeoiri ansin dul ar ais chuig
na mapai coincheapa agus athbhreithnii a
dhéanamh orthu de réir mar a chuireann siad
lena dtuiscint agus lena n-eolas.

Cuimhnimis

« Sainaithnionn mapai coincheapa
na gaolta idir coincheapa.

+ Bacheart d’fhoghlaimeoiri dul
siar ar na mapai coincheapa agus
athbhreithnid a dhéanamh orthu
le linn an phréisis foghlama.

« Spreagann mapai coincheapa
caint mhatamaiticiail, mar a
ndéanann foghlaimeoiri a mapai
coincheapa a chomhroinnt, a
phlé agus a chosaint.

Cén fath ar cheart duinn iad a Gsaid?

Eascaionn mapai coincheapa d'fhoghlaimeoiri:

« Smaoineamh ar an ngaol atd idir na
coincheapa.

+ A geuid smaointe agus a dtuiscint ar na
gaolta a eagrd agus a léirshamhld tri
fhiosrichan.

* Machnamh a dhéanamh ar an tuiscint seo.

Is féidir gurbh ionann mapai coincheapa agus

spreagthach le haghaidh caint mhatamaiticidil

mar a bhféadfai foghlaimeoiri a gcuid tuisceana

a chomhroinnt, a cheistili agus a bheachtd tri

chomhphlé le piarai.

Cad é an chuma a bheadh

orthu?

D'fhéadfai dbhair nithidla atd ann
cheana né 4&bhair nithidla 3T
phriontdilte a Gsaid chun mapa
coincheapa 3T a chur le chéile, né
d'fhéadfa peann luaidhe agus paipéar
nd teicneolaiocht a dsid chun mapa
2T a chur le chéile. Ni ga teimpléid a
bheith ann né féadann muinteoiri
mapai a chruthaionn foghlaimeoiri a
uséid chun nios mo a fhoghlaim faoi
thuiscint na bhfoghlaimeoiri ar na
gaolta idir na coincheapa mar aon le
mithuiscinti a bheadh acu.

Cuspair an tsleamhnain:

Chun tuilleadh scrudaithe a dhéanamh ar Léarscaileanna Coincheap

Nétai do mhuinteoiri:

Usaid doiciméad tacaiochta CNCM ‘Measunu i dtreo Torthai sa Mhatamaitic
Bhunscoile' ar fail ar hitps://pmc.oide.ie/ga/ chun eolas a fhail faoi
Léarscaileanna Coincheap
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Cuspair an tsleamhnain:
Samplai a sholathar de léarscaileanna coincheap paisti

Nétai do mhuinteoiri:

. Mar a luadh sa sleamhnan roimhe seo, dearadh mapail choincheap chun
an gaol molta a thaispeaint go Iéaraideach ata idir smaointe agus
coincheapa éagsula. Is minic a scriobhtar iad laistigh de chiorcail né de
bhoscai agus déantar cur sios orthu ag usaid priomhfhocail, ta
coincheapa nasctha le focail n6 le frasai a mhinionn an nasc idir na
smaointe éagsula seo.

. Seo roinnt samplai ag paisti. Rinneadh an coincheap ar an taobh
uachtarach ar dheis ar mhionchlar ban, is féidir pictiur a thogail chun an
cineal seo féinmheasunaithe a thaifeadadh

. Déantar an ceann ag an mbun ar chlé tri TF a usaid. Is féidir
|éarscaileanna coincheap a dhéanamh ar go leor bealai, is cineal
féinmheasunaithe iad

. Trid an foghlaimeoir/na foghlaimeoiri a bheith rannphairteach, tugtar
soiléireacht agus treo don teagasc agus méadaionn sé spreagadh na
bhfoghlaimeoiri. Tri fhoghlaimeoiri a bheith rannphairteach i measunu a
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dhéanamh ar a gcuid oibre féin agus ar obair a chéile, tugann sé léargas
nios fearr don mhuinteoir ar spreagadh agus ar dhul chun cinn na
bhfoghlaimeoiri agus is foinse sonrai luachmhara é le haghaidh tuairisci
do thuismitheoiri.

24



